

YUNCHENG RIBAO

□中共运城市委机关报 □山西省一级报纸





2024年8月

星期二 甲辰年七月十七

20

运城日报社出版

国内统一连续出版物号 CN14-0025 代号21-30 总第10015号 今日八版

打开城乡融合发展新空间

--当前抓改革促发展观察之七

新华社记者 王立彬 于文静 姜 琳

城乡融合发展是中国式现代化的必

党的二十届三中全会审议通过的 《中共中央关于进一步全面深化改革、推 进中国式现代化的决定》,强调"必须统 筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面 振兴,全面提高城乡规划、建设、治理融合水 平,促进城乡要素平等交换、双向流动,缩小 城乡差别,促进城乡共同繁荣发展"。

连日来,新华社记者调研发现,从东

部到西部,从城市到乡村,各地各部门 探索创新,积极行动,全面贯彻落实决 定精神,抓紧完善体制机制,深入推进 城乡融合发展。

让农业强起来农民富起来

夏秋之交, 骄阳如火。

安徽凤阳小岗村,种粮大户程夕 兵每天都在家庭农场忙碌。他的家庭 农场建有标准化育秧工厂、仓储用房, 流转十地700多亩。

2023年,程夕兵的农场提供育秧 服务面积2800亩,插秧服务面积2200 亩,水稻、小麦飞防服务面积5000亩, 粮食和经营服务纯收入70多万元。

"大国小农"是我国的基本国情 以家庭承包经营为基础、统分结合的 双层经营体制,符合生产力发展规律,顺 应广大农民需求,对确保国家粮食安全具 有不可替代的作用。(下转第三版)

我市与全省同步举行开发区 2024年第三次"三个一批"活动

集中签约项目45个 开工项目30个 投产项目39个

本报讯(记者 王文军)8月19日, 按照省委、省政府统一部署,我市在垣曲 县以现场会形式与全省同步举行开发区 2024年第三次"三个一批"活动,集中签 约项目45个、开工项目30个、投产项目 39个。市委书记丁小强出席并宣布项 目集中开工。省优化营商环境和开发区 重点工作督导四组组长吴志宏和督导组 其他成员、市委秘书长乔登州等出席。 市委常委、常务副市长刁海鹏主持开工 仪式,并介绍"开工一批"项目情况。副 市长孙鹏程主持签约仪式。

当天,全市各开发区共集中签约项 目 45 个,投资总额 79.16 亿元;集中开工 项目30个,总投资32.92亿元,涵盖高端 装备制造、特色轻工、新材料、新能源、现 代农业等领域;集中投产项目39个,总 投资 46.98亿元,其中产业类项目 16个,

在"签约一批"现场,丁小强代表市 委、市政府对签约、开工、投产项目和企 业表示祝贺,向长期以来支持运城发展 的企业家表示衷心感谢。他强调,各级各 部门和各开发区要认真学习贯彻党的二 十届三中全会精神和习近平总书记对山 西工作的重要讲话重要指示精神,以进 -步全面深化改革为强大动力,抢抓三 季度项目建设黄金期,聚焦签约率、开工 率、投产率,持续转变作风、提升能力,全 力以赴推动项目早建成、早投产、早见 效,努力实现全年经济社会发展目标。要 既抓全面,又抓重点,切实增强做好经济 工作的责任感使命感,突出抓好招商引 资、市场主体培育、现有企业盘活等重点 工作,千方百计优存量、扩增量,积极培 育发展新动能。要既抓工作部署,又抓难 题破解,切实解决好经济发展、项目招 引、企业运行等工作中遇到的难点堵点

轩)山西省第九届农机操作

手暨第五届无人植保机培

训技能大赛日前在临汾市

襄汾县举办,市现代农业发

展中心积极组织我市多名

农机操作手和无人植保机

操作手参加比赛。经过激

烈角逐,来自我市的无人植

保机操作手李校华、张伊臣

分获一等奖和二等奖,农机

操作手董世民获得三等奖,

市现代农业发展中心荣获

展中心连续举办全省农机

操作手大赛和无人植保机

技能大赛,以赛促训、以赛

促练、以赛提能,全省农机

实用人才队伍年龄、知识结

构明显优化,操作技能和综

合素质显著提升,农机化新

装备新技术应用进一步加

快普及,有力支撑了全省农

训,广大农机操作手的综合

素质由此得到有效提升,在

近年来,我市扎实开展 高素质农民农机操作手培

业农村高质量发展。

各级各类比赛中脱颖而出,展现了新时

代农机操作手的新风貌。与此同时,包

括农机操作手在内的有文化、爱农村、懂

农业、精技术、善经营、会管理的高素质

农民队伍不断壮大,逐渐成长为推进农 业农村现代化的中坚力量,为加快推动

全市农业农村高质量发展、推进乡村全

面振兴提供了有力支撑。

近年来,省农业机械发

"最佳组织奖"



问题,在解决问题的过程中推动发展。要 既调查研究,又拿出思路对策,各级领导 干部要经常深入项目、企业一线,研究出 台更多具有针对性、实效性的办法措施, 分门别类、靶向施策解决企业"急难愁 盼",全力支持企业挖潜增效、做大做强。 要既稳中求进,又稳神竞进,坚持稳中求 进工作总基调,认真学习兄弟市的经验

做法,心无旁骛做好稳增长、促改革、调 结构、惠民生、防风险等各项工作,全力 推动中央决策部署和省委、省政府部署 要求落地落实,不断塑造转型新动能新 优势,以一域之发展为全域增光添彩。

签约仪式前,丁小强、吴志宏等出席 "开工一批"活动暨山西正弘年产7万吨 新能源材料(煅后焦)项目开工仪式;前 往华兆住工年产300万立方米新型装配 式建筑材料项目投产现场,观摩项目生 产线,对项目建设成效、自动化水平给予肯 定,希望企业再接再厉,接续抓好后续项 目建设,为全市转型发展作出更大贡献。

金玉敏 摄

各县(市、区)长,市直各相关单 位、各开发区主要负责同志和企业代表

上半年全市贸易进出口高位运行增速全省领先

进出口总值完成81.5亿元 同比增长61.1%

本报讯(记者 陈永年)商务部门数 据显示,上半年,全市贸易货物进出口总 值完成81.5亿元,同比增长61.1%,增速 全省第一,比全省平均增速高出42.4个 百分点,在全省各市中"遥遥领先"。

今年以来,我市进出口保持高位运 行态势,出口商品结构多元化、进口商品 原材料占大头的特点明显。

如今,我省的电动汽车、锂电池、光 伏产品等"新三样"产品出口势头迅猛。 作为我省电动汽车企业的代表,大运汽 车近年来积极拓展海外市场,产品远销 亚洲、欧洲、非洲、美洲的20多个国家和

地区。今年上半年,大运汽车出口电动 汽车5000多万元,同比增长38.33%。

对于我市另一进出口大户中条山集 团而言,一季度就已完成进出口额 4.67 亿美元,占去年全年进出口额的46%,预 计今年全年进出口额较去年增长1倍。

不仅是工业企业,上半年我市农产 品出口同样火爆。

运城地处北纬35度水果生产"黄金 带",出口量连续10年占到全省80%以 上。今年上半年,我市共出口水果9.2万 吨,同比增长38.5%。

根据统计数据,今年上半年我市进

出口总额81.5亿元,同比增长61.1%。 其中,出口总值22.6亿元,同比下降 4.1%;进口总值58.9亿元,增长118.0%。

从进出口总量看:我市进出口总额 居全省第二,占全省比重9.44%;从进 出口增速看:我市进出口居全省第一, 比全省平均增速高42.4个百分点,且远 远高于第二名; 从进出口结构看: 我市 进出口以进口为主导,为全省进口、出 口动态平衡发挥重要作用; 从序时进度 看: 我市进出口完成目标任务的 74.6%,远远高于全省完成进度和序时 进度。

锚定现代化

厂区里, 道路两侧法桐、木 槿、女贞等树种错落有致,隔离绿 化带绿植连片,闲置空地绿草如 工业文明与生态文明交相辉 一幅现代工业版"富春山居 图"映入眼帘。

车间内,输液产品升级流水线 高速运转,一个个输液塑料瓶被自 动灌装、灭菌、装箱,原料损耗率大 大降低;国际先进的热压式蒸馏水 机新增循管路,较此前多效蒸馏水 机节能约21%、产水率提高10%,从 而实现企业降本增效、绿色发展。

位于盐湖高新技术产业开发区 的石药银湖制药有限公司, 在国家 "双碳"战略的不断深化背景下, 围绕绿色低碳发展目标, 积极实施 新旧动能转换,通过打造绿色环 境、升级绿色生产线、研发绿色产 品等,不断提升企业"含绿量" 今年7月,省工业和信息化厅公示 38家绿色工厂名单,石药银湖与 盐湖高新区另外一家企业——中磁 科技赫然在列。

"去年9月我们就开始准备申 报绿色工厂。按照绿色工厂要求, 秉承绿色制造、绿色发展的管理理 念,公司建立能源管理体系,更换 热压蒸馏水机,对锅炉进行煤改气 升级改造,将柴油叉车更换为电动 叉车, 在生活区安装太阳能热水 器,将厂区照明全部替换为 LED 节能灯,并实现环保站中水回用、 车间余热回用。通过努力,有效减 少化石能源、电力、水的消耗,增 加可再生资源的利用,实现环境效 益、经济效益和社会效益的统 石药银湖安全环保专业负责 人谢振宇说,"绿色工厂是企业在 节能环保、绿色发展等方面处于行 业领先水平的一种实力体现,有助 于提升企业对绿色制造的管理水 平,实现绿色和可持续发展。入选 国家绿色工厂并获得绿色工厂牌照 后,将有望享受环保减免、不限 产、不限电等优惠政策。"

绿色发展是高质量发展的底 色,新质生产力本身就是绿色生产 力。党的二十大报告指出,"健全 因地制宜发展新质生产力体制机 制","以国家标准提升引领传统产 业优化升级,支持企业用数智技 术、绿色技术改造提升传统产 业"。近年来,盐湖高新区锚定 "高"和"新"的发展定位,通过 搭建平台、出台政策、优化服务, 精准支持科技企业发展,加速培育 新质生产力,点燃发展"新引 擎",特别是8月以来,先后拿到 国家级骨干冷链物流基地、山西省 转型示范开发区、省级数字经济示 范园区、省级中成药消费品特色园 区和省级绿色工厂5块金字招牌, 正逐步成为名副其实的创新高地

×

满

格

发

盐湖高新区中成药特色园区将 围绕盐湖高新区生物医药主导产 业,依托龙头企业石药银湖产品及 技术优势,以中成药研发和技术创 新为核心,以中成药注射剂、口服 液为主要产品, 搭建集中药研发 生产、包装、物流于一体的完整产 业链条,并配套医药物流、药品包 装、中医康养、医疗教育等一体化 保障功能,着力打造辐射晋陕豫黄 河金三角区域乃至中西部地区的中 医药生产研发基地和中医药产业创 (下转第三版) 新高地;

文创让文旅"潮"起来



近日,不少市民和游客纷纷 前往盐湖22号堤埝,品尝我市推 出的创新美食——"盐精灵"盲盒 雪糕。该雪糕以山西省第八次旅 发大会的吉祥物"盐精灵"为设计 元素,由新鲜水果汁和牛奶制作 而成,有着萌萌的外观,吃起来口 感柔软顺滑,兼具颜值与内在。 "盐精灵"盲盒雪糕一经推出,便 在全市掀起了一股清凉文化创意

在当今的消费市场中,文创 产品如同一颗璀璨的明珠,吸引 着众多消费者的目光。文创产品 贵在与时俱进,随着时代变迁,旅 游纪念品已从过去的土特产转变 为如今的"文创冰箱贴""文创杯 子"等。文创产品不同于普通商 品,它还兼容了除商品本身以外 的附加价值,是凝聚了文化价值 和感情的产物。游客购买的不再 是商品本身,而是它背后承载的 情感和回忆。究其根本,赋予文 创产品其内涵和灵魂的始终是博 大精深的文化本身。

文化内涵是文创产品设计的 初心所在,是画龙点睛之笔,更是 优秀文化传承、延续的灵魂之 处。以文创雪糕为代表的博物馆 及景区类文创产品既要吸睛、吸 金,更要深挖内涵,用情走心。做 工精致的关公银像、高端实用的 "黑泥密语"护肤套盒、创意独特 的绛州澄泥砚和芮城桃木剑…… 凭借悠久的历史和深厚的文化底 蕴,我市的文创产品日益丰富多 样。这些文创产品在推动文旅市 场高质量发展、聚焦"积极打造山 西省旅游热点门户"的目标思路 下,正在以全新的姿态硬核"破 圈",成为传递和解读"国宝第一 天下好运城"的鲜活载体。

善于继承才能善于创新,对 文创产业来说亦是如此。我们要 深度开发文化资源,找准文化资 源嫁接市场需求的优势,让产品 创意来自文化但高于文化,服务 于市场更引领市场;让文创产品 真正落地生根,在"寻常烟火气"与 "抚慰凡人心"中实现完美平衡。

8月17日,稷山县稷峰镇下费村汾

粮食作物等产业发展带动汾河岸边群众 增收致富,助力乡村振兴

河边,农作物长势喜人。 近年来,稷山县积极打造汾河流域 绿色生态长廊,以葡萄、蔬菜、优质高产

特约摄影 栗卢建 摄